# 名师点评我省高考语文作文题:

# 紧密联系社会 聚焦人的个体发展

海南高考作文题目(新课标 || 卷) 阅读下面的材料,根据要求写 作。(60分)

本试卷现代文阅读[提到,长久以 来,人们只能看到月球固定朝向地球的 一面,"嫦娥四号"探月任务揭开了月背 的神秘面纱;随着"天问一号"飞离地球, 航天人的目光又投向遥远的深空……

正如人类的太空之旅,我们每个人 也都在不断抵达未知之境。这引发了 你怎样的联想与思考?请写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确 文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭; 不得泄露个人信息;不少于800字。

### ■ 本报记者 张琬茜

每年高考,语文作文题都备受 社会关注。6月7日,海南日报记者 采访来自海南中学、海南华侨中学、 北京师范大学海口附属学校的多位 语文老师,邀请他们对今年我省高 考语文作文题进行分析点评。

老师们普遍认为,今年高考作 文题关联该试卷现代文阅读 I, 以 "太空之旅"一词照应材料一,展现 出人类的月球探索历程,并延伸到 个人成长启示和引导,将科技精神 与人文教育相连接,更具时代性、人 文性和启发性。

"该作文材料紧密联系社会,表 述通俗易懂,指向性明确,学生可以 联系自己的成长经历、对未来的期 待等内容作答,选择余地和发挥空 间相对较大。"海南中学语文教研组 组长兼高三语文备课组组长陈星萍 分析道。

考生们拿到作文题后,应该如 何审题立意?

北京师范大学海口附属学校语 文教研组组长马微微认为,材料中提 及的"抵达未知之境",突出了不惧失 败、不断尝试、放眼未来的品质。考 生立意作文,不能止步于对"航天精 神"的讴歌,而要回到"我们每个人"

这一语境,使"抵达未知之境"的太空 之旅与青少年的成长发展之间构成 一种新的观照维度。考生可从成长 过程中的艰辛与喜悦、新的人生起点 的憧憬与期盼等角度展开联想与思 考,也可从日常学习生活的成长进步 切入,写出学习生活中无处不在的 "探究精神",并思考青年"抵达未知 之境"的具体途径。

"'未知'一词具有思辨色彩,既 可指满怀憧憬,也意味着不确定性, 注重考查学生的批判性思维与创造 性思维。考生可以由此生发深邃的 议论,体现思维的广度与深度。"马 微微说。

海南华侨中学语文高级教师徐 永清表示,第一个现象材料建立起 人类与未知太空的关系,要把探索 太空的现象解读清楚,再把脉到人 类太空之旅的科学精神。第二个材 料中,以"我们每个人也都在不断抵 达未知之境"为提示,考生需要将写 作点凝聚到人类对"未知之境"的追 求上。

"太空探索的现象事例只是作 文立意的引子,考生作答时要聚焦 在人的身上,真正核心和难点是人 与未知之境的关系,材料的定性是 '不断抵达'的过程。"徐永清说。

(本报海口6月7日讯)

## 首设心理咨询志愿服务点

本报三亚6月7日电(记者刘杰)矿泉水、纸 巾、铅笔、橡皮擦……6月7日高考第一天,在三亚 市第一中学考点旁,17个爱心助考志愿服务点-字排开,为有需要的考生和家长免费提供各类爱 心服务。

据介绍,6月7日至6月10日高考期间,共青 团三亚市委组织多家爱心企业、青年文明号和社 会组织等,在三亚市第一中学、海南中学三亚学校 和三亚市第二中学三个考点设40个志愿服务点 开展"爱心助考"青年志愿服务活动,全方位保障 考生和家长的需求。

据统计,爱心企业等各方爱心力量累计捐助 饮用水2000余箱,扇子、纸巾、雨衣雨伞、爱心文 具、防暑药品等爱心物资1.8万余份。"我们组织 发动了500余名青年志愿者,高考期间把这些爱 心物资免费提供给有需要的考生和家长,同时我 们还为陪考家长准备了一些凳子,搭建了40余顶 公益遮阳棚。"团三亚市委相关负责人说。

值得一提的是,今年三亚考点首次设立了心 理咨询志愿服务点,为等待考试的考生和家长提 供心理疏导,减轻考试压力。"今天上午已经有28 位家长和考生前来咨询,主要是比较焦虑,担心自 己或者孩子考不好,我们都一对一给予了指导,帮 助大家轻松应考。"心理咨询志愿者师咸卿介绍。

本报万城6月7日电(记者李琬 通讯员周 莉)连日来,万宁市万城镇持续加强禁止燃放烟花 爆竹宣传巡查管控工作力度,围绕"安全、安静、安 心"三方面持续发力,全力为高考保驾护航。

万城镇充分发挥"三联"网格化工作机制,提 前谋划,由党员干部、网格员走村入户摸底排查 登记造册做好记录,严格落实到位人户宣传、及时 管控工作,杜绝燃放烟花爆竹行为。

6月6日高考前夕,万城镇志愿服务队伍"蓝 马甲""红马甲"联合万宁市直机关工委、教育局和 共青团万宁市委齐发力,走向街头巷尾、走进居民 家中发放《助力高考,你我共携手——致广大市民 的倡议书》,耐心劝导广大群众做到不燃放烟花爆 竹、车辆出行不鸣笛、娱乐活动降低音量,鼓励引 导群众按下"静音键",主动参与到"禁噪护考"行 动中。据统计,此次专项宣传活动共发放宣传单 6210余份。

# 家长老师"花式"送考

本报屯城6月7日电(记者曾毓慧 通讯员 林小丹)6月7日上午,在屯昌中学高考考点,部分 家长及老师在考生进场前精心设置"一举高粽 "旗开得胜""击掌加油"等环节为考生减压鼓劲。

"今天是高考第一天,我挑这件衣服就是盼着 孩子们'开门红',也希望考生们旗开得胜。"屯昌 中学教师张海梅及部分女家长身着红色旗袍站在 校门口,不时与排队进入考场的学生击掌加油 恰逢临近端午,有部分家长还找来绳子将粽子吊 挂在长杆高处,吸引考生在进入考场前开心地用 头顶了顶粽子。"就是想变着法子让孩子放下压 力,也寓意着'一举高粽(中)'。"受访家长说。

据悉,为确保高考顺利,屯昌动员组织" 妹·大昌叔"志愿者、民警及广大教职工形成合力, 做好现场维序,为考生保驾护航。

## 加强考点周边交通疏导

本报文城6月7日电(记者刘梦晓)6月7日 高考首日,文昌交警加强考点周边秩序疏导,营造 安全有序的交通环境。

早上7点半,在文昌中学考点门前,负责交通 秩序维护工作的交警均已到岗到位。

"今天我们在考场周边也布置了多名警力,对 考场周边进行巡逻,对一些违停的车辆劝返。"文 昌市公安局交警大队交通安全宣传员张其盛介 绍,该大队在高考开始前通过线上线下发布通告, 劝导市民绕行考场区域的道路,取得了良好成 效。当天在考场周围,交通秩序良好。

6月8日下午将进行高考英语考试,为了给广 大考生创造一个安全、安静的考试环境,文昌交警 将对考场周边部分路段实施交通管制。

### 定安

## 保障考点电力供应

本报讯 (记者李琬)近日,定安县供电局积极 开展"党建+中高考保电"专项行动,做实、做细各 项保电举措,对中高考保电线路进行安全隐患排 查,及时消除用电隐患,全力当好"陪考人"。

据悉,定安供电局制定了中高考保供电预案 及应急处置方案,成立中高考保电领导小组和专 业工作组,对涉及高考供电的1条10千伏线主供 线路及1条10千伏转供线进行全方位特巡特维, 提前3天接入1台应急发电机和UPS保电车,并 对考点进行了供电故障情况下的应急处置预演。

同时,该局积极与定安县教育局及考点学校 对接,对定安中学的配电室、监控室、音控室、保密 室、UPS电源等用电设备开展了全方位"体检", 对排查出现的5处隐患缺陷进行立即处理,开展 发电机组调试和应急电源切换试验,确保高考期 间用电安全稳定可靠。





信心满满赴考

①6月7日,在海南师范大学附属中学高中部考 点,老师们身穿旗袍和红色衣服送考。

本报记者 李天平 摄

②6月7日,在海南中学高中部考点,老师和考生 一起加油鼓劲。 本报记者 张茂 摄



林小丹 摄 等环节为考生减压鼓劲。

### 今日我省9市县午后有雷阵雨 考生应提前出门带好雨县

本报海口6月7日讯(记者张期 望)6月7日,海南日报记者从省气象 台获悉,6月8日,海口、临高、澄迈、儋 州、定安、屯昌、文昌、琼海和万宁等9 个市县午后有雷阵雨,部分乡镇伴有 短时强降水等强对流天气,雷雨时段 将有较强雷暴活动,对外语听力考试 可能造成一定影响,相关单位需及时 关注最新天气预报,并做好防范工作。

省气象台预测,6月8日~10日, 受南到东南气流影响,海南全岛多云, 五指山以北大部地区午后有阵雨或雷 阵雨,其中海口、临高、澄迈、儋州、定 安、屯昌和文昌等市县的部分乡镇伴 有短时强降水等强对流天气,个别乡 镇日累积雨量可达暴雨以上;南部局 地有小阵雨。

省气象部门提醒,高考期间海南岛 五指山以北地区午后有雷阵雨,其中8 日~10日海口、临高、澄迈、儋州、定安、 屯昌和文昌等市县的部分乡镇伴有短 时强降水等强对流天气,建议考生和家 长出门带好雨具,注意防御雷电,安排 赶考时间应留有余地,相关部门需加强 城市排涝及道路交通疏导。

海南全岛大部地区

## 31℃~34℃

中部山区 23℃~25℃

其余地区 25℃~27℃

## 温馨高考

## 东方:

# 一餐饮店连续6年为考生提供免费早餐

本报八所6月7日电(记者张 文君 特约记者方宇杰 通讯员陈秀 兰)6月7日一大早,位于东方市八 所镇福民南路的仟思馆万宁后安粉 店内,坐满了前来用餐的高考考生, 店里工作人员忙着为考生提供早 餐。这些早餐均是该店免费为考生

现场,店铺门口悬挂印有"考生 凭准考证免费吃后安粉"字样的横 幅.还写着"祝贺高考学子金榜题 名"

据了解,这是该店第六年为参加 高考的考生提供免费早餐了。"希望

孩子们吃了店里的早餐能有好心情, 考出好成绩。"仟思馆万宁后安粉店 店主吴育聪说,过去自己也受到过这 样的帮助,想把这份温暖传递下去, "我们店24小时营业,只要在高考期 间,考生都可以过来吃,都是免费 的。"

"吃了免费早餐,我们觉得心里 暖暖的,更加有信心了。"东方考生蒋 媚说,"以后我也要把爱心传递下 去。"

"感谢店主的支持和帮助,给考 生带来了方便,很感动。"考生家长蒋 毓志说。

# 多家爱心企业开展高考志愿服务

# 同心助考 为梦护航

本报讯 (记者邵长春 袁宇 吴 心怡 贾磊 王黎刚)6月7日,2024 年海南省普通高考启幕。来自我省 多家企业的青年志愿者们也纷纷行 动起来,助力高考学子圆梦。

6月7日,中建一局先锋志愿 者服务队早早来到高考服务点,为 考生、家长递上矿泉水、扇子等。 今年是中建一局开展高考志愿服 务的第四个年头,中建一局先锋志 愿者服务队在海口、琼海、儋州等 多地考场外设立爱心助考驿站。 在海口,中建一局先锋志愿者服务 队联合共青团海口市秀英区委员 会、共青团海口市美兰区委员会为

考生和家长免费提供扇子、雨伞、

雨衣等。

高考期间,由中建一局承建的 临近高考考点的项目开启静音行 动,加强施工噪声控制,按下建设 "静音键",为考生营造安静舒适的 环境。

当天,中建三局华南公司的青年 志愿者们也早早来到海口市实验中学 门口的爱心助考志愿服务点,为考生、 家长和执勤人员送上扇子、纸巾、雨衣 等物品。三亚片区项目部在三亚市第 二中学开展爱心助考志愿服务活动, 并协助执法人员维护人场秩序。

在临高,中国石油天然气销售 海南公司所属临高公司组织志愿 服务队开展"助力高考 为梦护航" 志愿服务活动。当天,该公司志愿 服务队早早来到学校门前,摆好矿

泉水、文具用品、纸巾等物品,为考 生和家长做好道路指引、提供紧急 用品,协助民警疏导现场交通。据 悉,临高在临高中学和临高二中开 展高考志愿服务活动,共设置了55 个志愿服务站,30余家爱心企业人 驻。

"叔叔,我的书包放在这里,考 完来拿可以吗?""没问题,我们帮 你保管,加油!"6月7日上午,儋州 市第三中学门口,考点门口整齐地 搭起6个摊位,爱心企业在摊位里 准备了水、湿巾、扇子等物品。

"我们响应儋州团市委的号召, 积极参与爱心送考活动,几乎半个公 司都出动了,除了准备防暑降温物 品,我们还提供近视防控、视力矫正 等方面的咨询服务。"儋州爱尔眼科 医院负责人罗双生介绍。

据共青团儋州市委相关负责人 介绍,为护航高考,今年共设立志愿 服务站9个,招募爱心企业27家、爱 心车辆64辆、志愿者150余人,募集 各类爱心物资助力高考。

6月7日高考首日,海南太古可 口可乐饮料有限公司在全省30个考 点设立了"爱心助考站",为广大考 生、家长以及交警提供免费的"纯悦" 饮用水。据了解,海南太古可口可乐 携手志愿服务组织,倾情打造"爱心 助考站",为考生及家长送上清凉。 海南太古可口可乐相关负责人说: "每一瓶水都承载着我们对考生的鼓 励与祝福。"